

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 46-й № 166 (11750) Воскресенье, 15 июля 1962 года. Цена 2 коп.

О просьбах некоторых союзных республик о привлечении рабочих и служащих городов на сельскохозяйственные работы в колхозы и совхозы

Постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР от 12 июля 1962 г.

В Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поступают просьбы от руководителей отдельных союзных республик, краев и областей о разрешении привлекать на сельскохозяйственные работы по уходу за посевами и уборку урожая население городов, рабочих поселков и сельских населенных пунктов, а также студентов и учащихся школ. Свои просьбы они мотивируют тем, что колхозы и совхозы без привлечения рабочей силы со стороны не справятся с работами по уходу за посевами и уборкой урожая, могут допустить потери.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР считают такие доводы несостоятельными. Колхозы и совхозы в настоящее время располагают большим количеством разнообразной техники, в них имеется немало трудоспособного населения, квалифицированных механизаторов, которые при хорошей организации дела и умелом использовании имеющейся техники могут вовремя провести все сельскохозяйственные работы.

Руководители, которые обращаются с просьбой о привлечении в колхозы и совхозы рабочей силы со стороны, не подходят конкретно к каждому хозяйству и не принимают мер, чтобы хорошо организовать использование имеющейся техники и наличной рабочей силы, научить людей пользоваться этой техникой, высокопроизводительно трудиться. Такие руководители поступают безответственно, надеясь, что им помогут рабочие с фабрик, заводов, учреждений, а сами заблаговременно не заботятся о подготовке квалифицированных кадров, не организуют труд, как это делается во многих колхозах и совхозах.

Вместо того, чтобы мобилизовать партийные, комсомольские организации, рабочих и работниц совхозов, колхозников и колхозниц на лучшее использование имеющихся возможностей, руководители ряда республик и областей идут по линии наименьшего сопротивления — просят разрешить им привлекать на сельскохозяйственные работы студентов и рабочих с предприятий. Порой дело доходит даже до того, что в отдельные колхозы и совхозы местные органы, о чем указывали участники зональных совещаний, присылали из областей и районов людей на уборку, хотя этой помощи колхозы и совхозы не просили.

Известно, что практика привлечения городского населения для работы в сельском хозяйстве обходится государству и колхозам очень дорого. Много людей отвлекается от работы в промышленности, государство вынуждено привлекать рабочих и служащих по повелению, а иногда больше заработной платы. Эти затраты явно не оправдываются, производительность труда людей, привлекаемых со стороны на работу в колхозы и совхозы, очень низка.

Если бы руководители посчитали, что стоит продукция, которая убирается такими «методами», то тогда подумали бы, надо ли приглашать рабочих со стороны. Именно в хозяйствах, где не заботятся о квалифицированных постоянных кадрах, очень плохо используется техника, выработка на трактор, жатку, комбайн, косилку и другие машины в 3—4 раза ниже, чем в передовых колхозах и совхозах, а себестоимость продукции очень высокая.

Хороший пример умелой организации проведения уборочных работ в нынешнем году показывает коллектив рабочих и специалистов совхоза «Темизбекский» Ставропольского края. Механизаторы совхоза за двое суток скопили в валки хлеба с 9.118 гектаров. Каждый уборочный агрегат был сколочен в среднем по 92 гектара хлеба. Подборка и обмолот валков проведены за пять рабочих дней. Урожай пшеницы составил по 28 центнеров с гектара. Совхоз досрочно выполнил головной план сдачи хлеба государству.

Такой успех был достигнут благодаря широкому внедрению передовых приемов уборки. Все агрегаты со спаренными и строчными жатками работали круглосуточно, групповым методом, на повышенных скоростях. Благодаря умелой организации работ обеспечена высокая выработка на каждый агрегат и совхозу не потребовалось привлекать рабочую силу со стороны.

Однако во многих хозяйствах техника используется крайне плохо. Выработка на один комбайн в среднем за день составляет всего 6—8 гектаров, а на жатку — 10—12 гектаров, тогда как даже по техническим нормам зерновой комбайн должен убирать 14—17 гектаров, а жатка — 20—25 гектаров.

Большие резервы для лучшего использования техники имеются даже в тех районах, которые хорошо организовано ведут уборку урожая. В колхозе «1-е Мая» Петровского района Ставропольского края выработка на жатвенный агрегат в среднем за день составила 45,6 гектара, а по району в целом — 16 гектаров. В колхозе «Родина» Ипатовского района выработка на жатвенный агрегат составила 39,3 гектара, тогда как по району — 21 гектар.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР осуждают стремление руководителей, которые и в текущем году намерены проводить уход за посевами и уборку урожая с привлечением городского населения и в то же время не принимают достаточных мер для использования своих возможностей. Это говорит о том, что они не сделали должных выводов из решений мартовского (1962 г.) пленума ЦК КПСС и из итогов зональных совещаний работников сельского хозяйства.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР постановляют: 1. Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии, советы министров республик, крайисполкомы и облисполкомы, территориальные производственные управления конкретно, хорошо разработать с положением дел в каждом колхозе и совхозе, обеспечить быстрое окончание ремонта техники, укомплектовать все уборочные агрегаты квалифицированными кадрами, детально продумать план организации уборочных работ с тем, чтобы наиболее полно использовать имеющуюся технику и чтобы каждый рабочий совхоза, каждый колхозник участвовал в уходе за посевами, в уборке урожая.

2. Для отдельных колхозов и совхозов, которые действительно не могут обойтись без помощи городского населения и просят ее, предоставить право советам министров союзных республик за счет внутренних ресурсов республик, краев и областей, по согласованию с руководителями хозяйств, привлекать в 1962 году в порядке исключения на сельскохозяйственные работы трудоспособное население городов, рабочих поселков и сельских населенных пунктов, а также студентов и учащихся в порядке и на условиях, действовавших в 1961 году.

ЦК КПСС и Совету Министров СССР поручают, крайком партии и крайисполком, обком партии и облисполком доложить ЦК КПСС и Совету Министров СССР:

а) сколько оказалось таких колхозов и совхозов, почему было допущено положение, что потребовалось привлекать рабочую силу со стороны; б) правильно ли были использованы имеющиеся в хозяйствах материальные и трудовые ресурсы и во что обошлась продукция в тех хозяйствах, где использовалась привлеченная рабочая сила;

в) к какому сроку эти хозяйства будут обеспечены достаточным количеством техники и опытными кадрами, чтобы перейти к нормальному ведению хозяйства.

В этом году колхозы и совхозы посеяли значительно больше кормовых культур и особенно таких трудоемких, как кукуруза на силос и сахарная свекла на корм скоту. Для того, чтобы своевременно справиться с уборкой кукурузы и ее силосованием, с уборкой сахарной свеклы и не допустить потерь в тех колхозах и совхозах, где не хватает транспорта и рабочей силы, целесообразно силосовать кукурузу и кагарировать свеклу на полях. Колхозы и совхозы будут иметь возможность скорее убрать кукурузу и свеклу с меньшим количеством транспорта для вывозки, а зимой, когда не будет напряжена сельскохозяйственных работ, вывозить силос и свеклу на фермы. Так поступают теперь многие колхозы и совхозы.

3. ЦК КПСС и Совет Министров СССР призвали возможным удовлетворить просьбу ЦК КП Казахстана и Совета министров Казахской ССР, Целинный край на уборку урожая механизаторов из других республик.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР требуют от руководителей республик и края обеспечить, чтобы в целинных районах были свои постоянные механизаторские кадры. Необходимо покончить с беззаботностью в этом деле, разумно организовать обучение людей механизаторским специальностям в совхозах и колхозах, а также на местных предприятиях и в учреждениях, чтобы они могли в дни уборки оказывать помощь колхозам и совхозам. Надо также уделить техническую оснащение хозяйств районов целинных земель, обучать механизаторов передовым, наиболее эффективным приемам использования машин, что даст возможность при меньшем количестве работников обеспечивать своевременное выполнение всех сельскохозяйственных работ.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР призывают местные партийные, советские, комсомольские организации и территориальные управления, все трудящиеся сельского хозяйства мобилизовать все силы на выполнение важнейшей задачи — обеспечить хороший уход за посевами, заготовку кормов, проведение уборки урожая и выполнение обязательств по продаже государству продукции сельского хозяйства. Дело чести каждого колхоза и совхоза провести эти работы в лучшие сроки и при высоком качестве, чтобы получить наибольшее количество продукции при наименьших затратах труда и средств.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

На так называемую шеевую помощь колхозам предприятия тратят огромные средства, причем без всякой пользы. Директор завода или фабрики, начиная с ранней весны и кончая зимой, все время посылает в колхозы рабочую силу. Вывозка удобрений, вспашка, посев, прополка, уборка и даже подчас уход за скотом — все это легло на предприятие и за его счет.

Как варварски используются при этом рабочая сила и какие огромные фонды заработной платы уходят на это. Знает ли об этом Центральный Комитет? Надеюсь, что смутно, иначе никак не объяснить терпимость такого положения.

Если уж так нужно вложить средства предприятия в колхозы, так раз-

ве нельзя это сделать более разумным путем. И мы понимаем шеевую помощь — это помощь в широкой механизации процессов труда в колхозе, в его организации, учете и т. д., но не ходить с севалкой или тяпкой по полю.

Прилагаю при сем распоряжение директора, где он ссылается на указание райкома, и письмо Новгородского облпрофсовета, прошу ответить, кто им дал на это право? И когда в этом деле будет наведен порядок?

Член КПСС, гл. бухгалтер Окуловского целлюлозно-бумажного комбината Кузнецкий Я. С. 24.V.62 г.

Новгородская обл., поселок Парашино, целлюлозно-бумажный комбинат.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

по Окуловскому целлюлозно-бумажному комбинату от 21 мая 1962 года. п. Парашино

Согласно постановлению бюро райкома КПСС и исполкома райсовета от 17.V.62 г. для оказания шеевой помощи в проведении весенне-посевных работ направить в подшефные колхозы работников в целях выполнения следующих заданий:

- 1. Десная биржа — 6 га картофеля и 2 га кукурузы.
- 2. Литейно-механический — 2 га картофеля и 4 га кукурузы.
- 3. Внутриводской транспорт — 4 га картофеля и 4 га кукурузы.
- 4. ТЭС — 3 га картофеля и 3 га кукурузы.
- Всего — 15 га картофеля и 15 га кукурузы.

Полков им. Губишова 1. Деряковский картонный за-

вод — 5 га картофеля и 5 га кукурузы.

- 1. Бумажная фабрика — 7 га картофеля и 10 га кукурузы.
- 2. Сортировочный и ширпотреб — 5 га картофеля и 6 га кукурузы.
- 3. Лаборатория — 1 га картофеля и 2 га кукурузы.
- 4. Гл. контора, проектное отд. снабжения — 2 га картофеля и 2 га кукурузы.
- Всего — 15 га картофеля и 20 га кукурузы.

В целях лучшего выполнения задания к сроку 30 мая с. г. выделенных работников освободить от работы в пехе с 21 мая с. г. Для осуществления руководства за выполнением задания назначить из

числа руководящих работников ответственных инженерно-технических работников и обеспечить выполнение задания.

За время работы по вспашке, вывозке навоза и посадке картофеля и кукурузы и выполнения в срок задания сохранить средний заработок. Директор комбината Сазанов.

Новгородский областной совет профессиональных союзов, г. Новгород, Дом профсоюзов.

16 апреля 1962 г. Председатель завкома Окуловского ЦБК тов. Никитин С. С.

На ваш запрос по вопросу оплаты рабочим за работу в подшефном кол-

хозе разъясняем, что на них не распространяется распоряжение Совета Министров РСФСР от 29 июля 1961 года (о сохранении 50 процентов средней заработной платы при направлении на уборочные работы).

Секретарь Новгородского облсовпрофа З. Платонова.

С другой стороны, некоторые руководители колхозов и совхозов в ожидании помощи из городов ничего не делают, чтобы хорошо организовать труд в хозяйстве, умело использовать имеющуюся технику, наличную рабочую силу. Это разлагает дисциплину, размывает людей, причащает их к безответственности.

Сейчас на селе горячая пора. Необходимо, говорится в публикующем сегодня постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР, «обеспечить хороший уход за посевами, заготовку кормов, проведение уборки урожая и выполнение обязательств по продаже государству продукции сельского хозяйства. Дело чести каждого колхоза и совхоза провести эти работы в лучшие сроки и при высоком качестве, чтобы получить наибольшее количество продукции при наименьших затратах труда и средств».

11 июля с. г. государственный департамент США опубликовал заявление, в котором предпринимается неуклюжая попытка переложить на Советский Союз ответственность за усиление гоним ядерных вооружений, являющейся результатом агрессивной политики держав — участниц НАТО.

Заявление госдепартамента США представляет собой от первого до последнего слова грубое искажение фактов. Вступая в противоречия с действительностью, дипломатическое ведомство США старается представить дело так, будто не Соединенные Штаты Америки, а Советский Союз развязал состязание в испытаниях ядерного оружия, в наращивании его мощи. В Вашингтоне, видимо, думают, что такими приемами можно сбить с толку людей, заставить забыть о том, что не кто иной, как США более полутора десятков лет назад дали старт гоним ядерных вооружений, проводя первые испытания своих атомных бомб. Более того, они не только испытали это смертоносное оружие, они применили его против мирного населения японских городов Хиросима и Нагасаки. Люди не забыли и никогда не простят это чудовищное преступление против человечества, подобному которому нельзя найти в истории цивилизованного общества. Пепел людей, стертых в огне Хиросимы и Нагасаки, будет вечным напоминанием об этом варварском акте.

Народы узнают о том, что на протяжении всех последующих лет Соединенные Штаты Америки, а также Англия, а потом и Франция не переставали создавать и испытывать все новые и новые типы ядерного оружия. Все испытания ядерного оружия, которые когда-либо проводил Советский Союз, были лишь ответными шагами на действия западных держав, на проводимые ими испытания ядерного оружия.

Советское правительство со своей стороны делало все возможное для того, чтобы положить конец испытаниям ядерного оружия, покончить навсегда с гоним ядерных вооружений. Еще в 1958 году Советский Союз в одностороннем порядке прекратил все испытания своего ядерного оружия и призвал западные державы последовать его примеру. И это было сделано, несмотря на то, что к тому времени США и Англия провели в несколько раз больше испытательных ядерных взрывов, чем Советский Союз.

Чем ответили западные державы на этот миролюбивый и глубоко гуманный шаг нашей страны? Они ответили невиданной по масштабам серий испытаний ядерного оружия, превратив огромные пространства океанов и многочисленных островов в полигоны для испытаний и совершенствования орудий смерти.

Народы увидели проблеск надежды в выдвинутой Советским Союзом идее моратория на ядерные испытания, иначе говоря, добровольного фактического отказа государств от всяких экспериментов с ядерным оружием. Но что получилось на деле?

На деле правительство США объявило, что оно считает себя свободным проводить любые испытания ядерного оружия, когда это ему понадобится. Правительство США стало готовиться к возобновлению испытаний, чего оно и не скрывало. Это не помнит также, как между государствами — членами НАТО было установлено распределение ролей: в то время как США и Англия в перерывах между испытаниями своего ядерного оружия фарисейски заявляли о желании договориться о прекращении испытаний, — Франция, их союзник по НАТО, осуществляла

взрывы ядерного оружия в Сахаре. Советское правительство не раз предупреждало, что СССР окажется вынужденным возобновить испытания, если Франция не прекратит своих экспериментов с ядерным оружием. Но правительства США и Англии оставались к этим предостережениям глухими. Они делали вид, что действия Франции их не касаются.

Государственный департамент США, пытаясь обесцветить свою живую версию, будто Советский Союз является инициатором гоним ядерных вооружений, ссылается на проведение Советским Союзом испытаний ядерного оружия в сентябре прошлого года и заявляет, что этот шаг с нашей стороны был якобы неожиданным для западных держав. Но, конечно, ни слова не говорит о приведенных выше фактах и о тех агрессивных действиях западных держав, которые вынудили Советский Союз пойти на возобновление испытаний. Что же, можно напомнить об этом.

В 1961 г. сложилась обстановка, когда на миролюбивую инициативу Советского Союза, предложившего западным державам вместе с СССР заключить германский мирный договор, США и их союзники ответили угрозами начать войну против нашей страны. По Западной Германии прокатилась волна реваншистских требований о пересмотре границ в Европе, сложившихся в результате второй мировой войны, о поглощении Германской Демократической Республики, о ликвидации социалистического строя в ГДР. Стало особенно очевидным, что в Западной Германии все более берут верх силы, готовые, очертя голову, ринуться в авантюру и пойти по стопам Гитлера.

Правительство США, подогревая военные страсти, объявило о приеме резервистов, то есть о военной мобилизации, начало переброски войск в Европу, организовало с явным провокационным целями военные демонстрации на коммуникациях, проходящих по территории ГДР и через ее воздушное пространство в Западный Берлин. На подмогу западногерманским реваншистам в качестве личного эмиссара президента США был спешно послан в Западный Берлин генерал Клей, что имело целью подчеркнуть значение Западного Берлина как военной базы НАТО, которой особо дорожат Соединенные Штаты Америки.

Все эти действия западных держав накаляли обстановку и усилили угрозу ядерной войны. Создалось положение, при котором для обеспечения мира необходимо было принять решительные и твердые меры. Вот в каких условиях было принято решение о проведении в Советском Союзе испытаний ядерного оружия, которое хорошо послужило укреплению оборонной мощи СССР и его союзников, делу сохранения мира в целом.

Советское правительство не выполнило бы своего прямого долга перед народами СССР, перед всеми социалистическими государствами, всеми миролюбивыми странами, если бы не проявило в то время заботы об укреплении обороноспособности СССР. Решительные действия Советского Союза явились непохожим холодным душем для тех горячих голов, которые были готовы безответственно поставить на карту мир, судьбы народов.

Таким образом, ни со здравым смыслом, ни с логикой, ни с фактами не увязываются абсурдные утверждения, будто Советский Союз является инициатором нынешнего тура ядерных испытаний, поскольку он провел испытания ядерного ору-

жия в 1961 г. Советский Союз, как и в прошлом, лишь ответил испытаниями своего ядерного оружия на проведенные США и Англией взрывы ядерного оружия, на их угрозы развязать агрессивную войну против СССР. Простая арифметика говорит о том, что у Советского Союза, который провел намного меньше испытательных ядерных взрывов, чем западные державы, имелось на это неоспоримое право. И это хорошо знают те круги на Западе, которые не останавливаются перед грубой клеветой на Советский Союз, пытаясь выгородить свои действия, свою агрессивную политику.

Если бы западные державы не цеплялись за обанкротившуюся политику «с позиции силы», если бы у них нашлось достаточно мудрости, чтобы не раскрывать дальше колодезь гоним ядерных вооружений, то после окончания испытаний ядерного оружия в Советском Союзе осенью 1961 года больше ни один ядерный взрыв не раздался бы на нашей планете. Было бы лишь справедливо, если бы на испытаниях советского ядерного оружия все дело и кончилось. Соединенные Штаты Америки первыми, на много лет раньше Советского Союза, начали испытания ядерного оружия, провели сотни испытательных ядерных взрывов, каждый из которых служил совершенствованию существующих и созданию новых образцов ядерного оружия. В этих условиях не только мораль и право, но и интересы всеобщего мира и безопасности требуют, чтобы последним проявил испытания ядерного оружия Советский Союз.

Развязав же теперь новый тур ядерных испытаний, Соединенные Штаты Америки бросили вызов народам, совершив акт, который вызвал справедливое негодование сотен и сотен миллионов людей. Особенно опасным повсеместно признано предприятие США испытания ядерного оружия на большой высоте, что означает распространение гоним ядерных вооружений также и на космическое пространство. Правительство США не поспешало с предупреждениями выходящих ученых многих стран, в том числе и американских ученых, которые подняли свой голос протеста против этих экспериментов, масштаб опасных последствий которых сейчас даже трудно оценить. Не удивительно, что с трибуны Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир, заседающего сейчас в Москве, было вынесено гневное осуждение этих действий США. Тревогу по поводу этих действий не заглушить развязанным и лицемерными заявлениями государственного департамента США.

Нагромождая одну нелепость на другую в попытках обелить политику США, государственный департамент стремится представить дело так, будто Соединенные Штаты Америки лезут к заключению договора о прекращении ядерных испытаний и даже убеждают Советский Союз согласиться на подписание такого договора. Можно подумать, что правительство США, находясь ныне у власти, уничтожило все архивы своих предшественников. А в них немало документов, неопровержимо свидетельствующих о том, как в течение многих лет США упорно противодействовали самой постановке вопроса о заключении международного договора о прекращении ядерных испытаний и отказывались участвовать в каких-либо переговорах по этому вопросу. А когда правительство США все же оказалось вынужденным пойти на переговоры по вопросу о прекращении ядерных испытаний, оно все свои усилия направляло на то, чтобы сорвать эти переговоры путем выдвижения неслыханных требований об открытии территории СССР и других миролюбивых государств для беспрепятственного военного шпионажа в пользу штабов НАТО. Эту позицию отстаивало правительство Эйзенхауэра, этой позиции следуют и правительство Кеннеди.

Нет, не в том причина безрезультатности переговоров о прекращении испытаний ядерного оружия, что Советский Союз не соглашается на установление необходимого контроля, как это утверждает Государственный департамент США. Эта причина состоит в том, что западные державы и прежде всего США не хотят прекращения испытаний и отклоняют научно обоснованные предложения о заключении международного соглашения, предусматривающего осуществление контроля при помощи национальных средств обнаружения ядерных взрывов. США и их союзники не приняли не только предложение о прекращении испытаний, выдвинутое Советским Союзом, но и компромиссное предложение нейтралитетских государств, внесенное 16 апреля с. г. в Комитете 18 государств по разоружению.

Может быть, государственный департамент США считает, что выбросить в корзину предложения нейтралитетских государств — это значит проявить к ним внимание и уважение? Но если это так, что же тогда называется пренебрежительным отношением к мнению нейтралитетских государств? Что касается Советского Союза, то он уже заявил о своей готовности взять план этих государств за основу соглашения.

Таковы неопровержимые факты, и они не оставляют камня на камне от фальшивой версии госдепартамента США.

Москва, 13 июля 1962 года.

Беседа Н. С. Хрущева с группой американских журналистов

13 июля Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял в Кремле группу американских журналистов во главе с президентом американского общества газетных редакторов, ответственным редактором газетного объединения «Найт Ньюсписерс» Ли Хиллсом.

Во время беседы, прошедшей в непринужденной обстановке, Н. С. Хрущев ответил на поставленные американскими журналистами вопросы, касающиеся современной международной обстановки, а также внутренней жизни Советского Союза и планов развития народного хозяйства.

На беседе с советской стороны присутствовали председатель правления Союза журналистов СССР, главный редактор газеты «Правда» П. А. Сатовков, секретари правления Союза журналистов СССР — главный редактор газеты «Известия» А. И. Аджубей, председатель правления Агентства печати Новости Б. С. Бурков, заведующий отделом печати МИД СССР И. М. Замятин, член редколлегии газеты «Правда» Е. В. Литовко.

В честь Дня металлурга

32.000 тонн чугуна дополнительно

ЗАПОРОЖЬЕ, 13 июля. (ТАСС). Доменщики завода «Запорожсталь» прочно удерживают первенство среди металлургов Украины, завоеванное в прошлом году по основным показателям работы — использованием агрегатов и расходу кокса на тонну выплавляемого чугуна. Совершенствуя технологию производства, умело применяя природный газ и кислород для интенсификации процессов плавки, они на 20 процентов повысили

температуру дутья и достигли коэффициента использования полезного объема печей (кипо) 0,692 против 0,711 в прошлом году. Расход кокса на тонну выплавляемого чугуна снизился на 17 килограммов по сравнению с прошлым годом.

С начала года доменщики «Запорожстали» выплавляли дополнительно к плану более 32 тысяч тонн чугуна при новом повышенном годовом объеме в 48 тысяч тонн.

Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир

Встречи делегатов конгресса по профессиям

МОСКВА, 13 июля. (ТАСС). Благоприятной для всех народов Земли — проливаю каждое слово, произнесенное с трибуны Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир, к которому пять дней приковано внимание человечества.

Широкая свободная дискуссия, развернувшаяся на международном форуме, открыла возможности для любого его участника откровенно высказать свою точку зрения на проблемы, волнующие весь человеческий род.

Сегодня состоялись встречи делегатов, наблюдателей и гостей конгресса по профессиям.

Встреча большой группы парламентариев из стран Европы, Америки, Азии и Африки состоялась в Кремлевском Дворце.

В своем выступлении **Исаму Анамацу** (Япония) отметил, что члены парламента от японской социалистической партии, к которой принадлежит и он сам, решительно выступают против американско-японского военного договора, являющегося орудием милитаризма, выступающего за установление на Дальнем Востоке беззастенчивой войны, ликвидации в их стране американских военных баз.

Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР **Ю. И. Палецкий** выступил с предложением, чтобы депутаты всех парламентов добивались принятия высшими государственными органами своих стран закона о запрете пропаганды войны, сокращения военных бюджетов, требования заключения договора о ненападении между странами НАТО и Варшавского Договора, борьбы за осуществление декларации ООН о полной ликвидации колониальной системы.

Депутат индийского парламента **Хорхе Аравана**, выступивший от имени парламентариев стран Латинской Америки, присутствующих на конгрессе, сказал, что основная задача депутатов состоит в том, чтобы убедить свои парламента и правительства в необходимости сокращения военных бюджетов и переключения высвободившихся средств на нужды мирного строительства. Он предложил, чтобы конгресс выложил такого рода рекомендации в свои решения.

Выступил член парламента ФРГ **Арно Берш**, который вышел из социал-демократической партии Германии в знак протеста против проводимой ею политики гонки вооружений, предложил, чтобы ФРГ была исключена из агрессивного блока НАТО, а ГДР вышла из Варшавского пакта. По его мнению, это будет служить целям укрепления мира в Европе.

Он предложил, чтобы 20 миллиардов марок, затрачиваемых ныне правительством ФРГ на вооружение, были переданы в специальный международный фонд для распределения их среди стран, ставших жертвами гитлеровской агрессии. Это позволит, сказал **Арно Берш**, исключить ФРГ из числа стран, ставших на путь милитаризации, и направить экономическую мощь всей Германии на поднятие жизненного уровня народов.

Мы знаем, сказал член парламента Ганы **Н. А. Уэлдон**, что правительства многих стран расходуют гораздо больше средств на вооружение, чем на развитие мирного хозяйства, на образование, здравоохранение, жилищное строительство. Через парламента своих стран мы должны добиваться коренного изменения в бюджетах в пользу увеличения статей на мирные цели. Борьба за мир и разоружение тесно связана с борьбой против остатков колониализма. Не может быть прочного мира, пока существуют поработенные народы. Мы, парламентарии, заявляя **Н. А. Уэлдон**, должны всеми доступными средствами оказывать помощь странам, борющимся за свою свободу и национальную независимость.

Депутат Верховного Совета СССР **Г. А. Жуков** поддержал предложение гагенского парламентария о более регулярных встречах членов парламента разных стран. Он высказался за то, чтобы были установлены также более тесные двусторонние контакты между парламентами, как это уже имело место между парламентами СССР, Франции, Англии и некоторых других стран. **Г. А. Жуков** поддержал коллег, которые решительно выступают за принятие своими парламентами закона о запрете военной пропаганды, и предложил, чтобы парламента оградили подрастающее поколение от деструктивного влияния милитаристской пропаганды, ведущейся через печать, кино, радио, телевидение.

Выступившие в дискуссии представители парламента Болгарии, Индонезии, Индии, Цейлона, Малайшской Республики, Югославии, Греции, Нигерии и других стран также внесли ряд конкретных предложений, принятие которых способствовало бы разрядке международной напряженности и делу укрепления мира во всем мире.

Участники встречи выработали свои рекомендации конгрессу. Они рекомендуют парламентам: мобилизовать общественное мнение на борьбу за всеобщее разоружение и укрепление мира, законодательным путем запретить пропаганду войны, принять меры к окончательной ликвидации

колониализма, распустить все военные базы, ликвидировать иностранные военные базы, потребовать заключения соглашения о прекращении испытаний ядерного оружия, постоплоно поддерживать контакты между парламентариями всех стран, в случае необходимости созвать международный съезд парламентариев.

В Октябрьском зале Дома Союзов встретились профсоюзные лидеры десятков различных стран — от Англии до Австралии и от Бразилии до Индонезии.

Их приветствовал руководитель советских профсоюзов **В. В. Гришин**, который выразил чувство удовлетворения по поводу того, что представители народов всего мира собрались обсудить свои насущные нужды именно в Москве. Он высказал надежду, что представители рабочего класса, из какой бы страны они ни прибыли, сумеют найти общий язык друг с другом.

В. В. Гришин заявил, что позиция, изложенная **Н. С. Хрущевым** на конгрессе, — это именно и есть позиция советских профсоюзов, являющаяся организацией борьбы за мир, за разоружение и права трудящихся.

Советские профсоюзы опираются на права и законы страны, и это обеспечивает их силу и влияние. Осуществляя планы коммунистического строительства в своей стране, советский народ и профсоюзы вносят вклад в общее дело борьбы трудящихся за счастливую жизнь.

Перси Белчер, генеральный секретарь профсоюза работников табачной промышленности Англии, заявил, что война будет полностью исключена из жизни общества, если трудящиеся всего мира объединятся в единый интернационал.

Очень важно, сказал он, оказать всемерную поддержку профсоюзным работникам, участвующим в экономическом отношении стран в их борьбе против реакционных милитаристских сил.

Жермена Гийе, секретарь Всеобщей конфедерации труда Франции, считает важнейшей задачей профсоюзов разъяснение трудящимся пагубности политики наращивания вооружения. Он отметил, что Франция много лет подряд вела колониальные войны и на военные цели ежегодно расходовалась треть бюджета, она заявила: «И сейчас, после прекращения войны в Алжире, политика правительства не вселяет надежд на лучшее будущее».

Мирадиняр, президент Всеиндийского конгресса профсоюзов, сказал, что правительство его страны проводит миролюбивую политику. У нас в стране, заявил оратор, считают, что осуществление всеобщего разоружения приведет к экономическому процветанию.

Вопрос о мире, заявил представитель профсоюзов Нигерии **Гудлак**, тесно переплетается с проблемой независимости. Импералисты всячески стремятся помешать укреплению национального суверенитета африканских государств. Важнейшая задача профсоюзов Нигерии — разъяснить трудящимся существо империалистической политики.

Нашей работе, продолжал оратор, мешают раскольнические действия профсоюзных лидеров, предавших интересы народа. Мы просим Всемирный конгресс профсоюзов помочь нашему профсоюзному движению.

Выступивший затем секретарь Всемирной федерации профсоюзов **Ибрагим Закария** выразил уверенность, что федерация успешно выполнит свою великую миссию — объединит трудящихся разных стран для борьбы за мир и социальный прогресс.

Представитель Греции **Иоаннис Димитри Логос** говорил о борьбе своего народа против пошлых реакционеров, проталкивающих в парламенте антидемократические законопроекты. Поддержка со стороны всемирного профсоюзного движения, заявил **Логос**, гарантирует нам успех в нашей борьбе.

Реджи Нобиа, профсоюзный деятель Японии, напомнил делегатам ужасы Хиросимы и Нагасаки и призвал профсоюзных работников всех стран усилить пропаганду против атомной опасности.

— Я представляю рабочих, у которых нет своей сильной самостоятельной профсоюзной организации, — сказал представитель Танганьики **Растгазира**. — Но именно поэтому мы strongly стремимся к такой организации. Наш народ терпит слишком много страданий и унижений, и сейчас мы бросили все силы на восстановление наших прав. Много надежд мы возлагаем на помощь рабочих всего мира и на их солидарность, которые дадут нам новые силы для борьбы за права народа Танганьики.

Зладио Карранса, представитель Конфедерации труда Кубы, сообщил о деятельности национальных профсоюзов, которые активно участвуют в строительстве нового государства — революционной Кубы.

— Основная задача наших профсоюзов, — сказал оратор, — мобилизация трудящихся на мирный, социальный труд. Но путь знают арестов, что наши рабочие готовы в любой момент грубо встать на защиту свободы Кубы.

Подводя итоги встречи профсоюзных деятелей — участников конгресса,

— **В. В. Гришин** заявил, что дискуссию, безусловно, была полезной. Посланы всех континентов рассказали много интересного о своем опыте борьбы за социальный прогресс.

На этой встрече, по мнению **Гришина**, царил дух взаимопонимания и братства. Делегаты, представляющие самую массовую организацию рабочего класса, пришли к единому выводу, что их важнейшая задача сегодня — мобилизовать трудящихся на борьбу против угрозы новой мировой войны.

Профсоюзы призваны разъяснить рабочему классу всю серьезность военных приготвлений, велющихся в странах капитала.

Чтобы выполнить эти задачи, сказал **В. В. Гришин**, профсоюзы всего мира должны крепить свое единство. Если они проявят максимум воли, раскол в рабочем движении будет преодолен и борьба за интересы рабочего класса увенчается успехом.

Ответственность ученых за будущее человечества — главная проблема встречи деятелей науки многих стран.

Ученые Советского Союза, Индонезии, Венгрии, Индии, Японии подчеркивали, что необходимо шире информировать общественное мнение об опасности, которую представляет ядерное оружие и его испытания, они внесли предложения, касающиеся запрещения этих испытаний.

Фридрих Теннис (ФРГ) подчеркнул, что необходимо заключить договор о прекращении ядерных испытаний. Он отметил, что современные методы контроля позволяют обнаруживать взрывы в воздухе.

Как сказал профессор **Кузин** (СССР), методы национального контроля разработки настолько эффективны, что имеются условия для реального заключения соглашения. Он выразил мнение, что конгресс должен призвать правительства немедленно подписать соглашение о полном прекращении ядерных испытаний.

Наору Сэчи (Япония) подчеркнул, что ученые должны вместе со всеми честными людьми напряженно работать во имя запрещения ядерного оружия.

Канадский ученый **Брук Чиском** обратил внимание на опасность, которую может представить использование не только ядерного, но и биологического оружия.

Дать людям точные и возможно более широкие представления об опасности, которую несет с собой ядерное, химическое и биологическое оружие, — такова, по мнению профессора **Джона Бернала**, одна из наиболее важных обязанностей ученых всего мира. Он предложил «получать» к созданию международного института, который занимался бы проблемами науки против войны».

Джон Бернал призвал к тесному сотрудничеству ученых, в объединении всех научных организаций, выступающих против войны, против ядерного оружия.

Выступившие говорили о том, что не все ученые честно выполняют свой долг, некоторые из них дезорганизуют общественное мнение. Многие участники дискуссии разделили переговоры венгерского ученого **Л. Пала**, который назвал книгу **Эдварда Теллера** «Наследство Хипосимы» пичинкой, бесчеловечной.

Л. Пал предложил выразить в открытом письме к международному журналу ученых «Наука и мир» решительный протест деятелей науки против призывов Теллера к ядерной войне.

На своей встрече ученые решили выработать документ, отражающий их позицию по вопросам всеобщего и полного разоружения.

Ученые выработали рекомендации, которые будут предложены пленарному заседанию Всемирного конгресса. Они, в частности, рекомендуют обратиться к государствам, располагающим ядерным оружием, с призывом незамедлительно заключить договор о прекращении ядерных испытаний на вечные времена на основе национальных средств контроля; запретить пропаганду войны ввиду ее аморального характера.

В рекомендациях говорится об ответственности ученых за широкое информирование общественного мнения о научных исследованиях.

Мир должен стать идеалом для героев наших произведений! — заявил известный советский киновед **С. В. Александров**, выступая в Доме Союзов кинематографистов. Здесь встретились деятели кино, театра, художники и скульпторы, композиторы и музыканты — участники Всемирного конгресса.

С. Александров горячо приветствовал участие ученых этой встречи и в их числе — всех прогрессивных деятелей искусства земли.

Конгресс, сказал он, дает множество тем для любых произведений искусства. Фильмы, спектакли, картины, скульптуры, музыка должны свидетельствовать об огромных благовидиях, которые несет человечеству разоружение, должны разоблачать ужасы войны и кошмары колониального рабства.

Солитарность, а не эгоизм, солидарность, а не индивидуализм — вот главная тема, которая, по мнению **С. Александрова**, может объединить всех людей творческого труда на зем-

ном шаре. В ее решении должны сыграть большую роль произведения искусства, создаваемые совместно мастерами различных стран.

Эту же мысль высказывает известный кинодраматург **Джон Говард Лоусон** (США). Он считает, что обмен опытом в области киноискусства, совместное производство фильмов, обмен талантами, техническими знаниями и достижениями сейчас особенно необходимы и плодотворны для молодой кинематографии стран Азии, Африки и Латинской Америки.

В неспровоцированном обмене мнениями были высказаны и другие конкретные предложения. Представитель искусства Индонезии художник **Барли** считает целесообразным создание международной комиссии для координации деятельности всех работников искусства, борющихся за мир.

От имени общества «Повище голоса Японии» выступила **Акико Саки**, лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами».

Директор Будапештского оперного театра **Надан Нальман** рекомендовал проводить ежегодно международные фестивали хороших коллективов, в программу которых должны включаться лучшие произведения, служащие делу мира.

Художник **Педро Нолье Гомес** (Колумбия) внес предложение создать постоянно действующую выставку, на которой экспонировались бы произведения, посвященные борьбе за мир и дружбу. В организации этой выставки, по его мнению, должны принять участие мастера искусства всех стран.

Главная тема подлинного искусства — человек, сказал представитель Колумбии. Основной порок абстрактности в том, что они забыли о человеке.

Об огромной роли искусства в жизни общества, о силе его воздействия на умы и души людей говорил видный венгерский художник **М. Кишфалуди-Штробль**. Искусство сближает народы, одаривая людей языком, понятным каждому. В этом его сила, и об этом не надо забывать.

Мысли об активной роли настоящего искусства поддержало большинство участников встречи. Лишь в выступлениях представителя делегации ФРГ **М. Ругенштейна** прозвучало суждение о якобы пассивной, нейтральной роли искусства.

В наше время, когда так остро встают проблемы войны и мира, люди предъявляют повышенные требования к мастерам искусства, которые не могут стоять в стороне от судьбы мира, заявил советский киновед **С. А. Герасимов**. Мысль настоящего художника всегда тенденциозна: она выражает его страсть, его общественную позицию.

Искусство обязано быть смелым, продолжал **С. А. Герасимов**. Самая большая смелость — говорить правду. Чтобы ее говорить, нужно ее понимать. Правда должна быть выражена активно, целеустремленно — в этом наша задача.

Луи Даен (Франция) одобрил точку зрения советского киноведисера на необходимость быть смелым в искусстве, в показе актуальнейших проблем современности. Даен призвал создать фильм, иллюстрирующий слова **Джона Бернала**: Человечество никогда не стояло так близко от счастья, и никогда не было так близко к катастрофе, как сейчас.

Выступившие на встрече **Игнацио Агуинеро** (Мексика), актриса из Чили **Ракель Манья** и **Хане** и другие поддержали предложение Герасимова о том, чтобы организовать фонд «Артисты — миру». Средства этого фонда пойдут на создание фильмов, спектаклей, художественных выставок, пропагандирующих идеи мира.

Деятели искусства, отметил представитель Республики Мали **Нейта**, должны помочь людям осознать все опасность ядерной войны. Вы должны мобилизовать все усилия, чтобы предотвратить эту катастрофу, заявил он, обращаясь к собравшимся.

Участникам встречи были показаны новые советские художественные фильмы «Бана» (по Маяковскому) и «Человек идет за солнцем».

Медки из многих стран мира, собравшиеся в Доме архитектора, приветствовали предложение профессора **Золтана Жебена** (Венгрия) обратиться в Международный союз врачей с рекомендацией провести в 1963 году Всемирный конгресс медицины, направленный против атомного вооружения, и объявить следующий год годом медицины, годом мира.

Все выступления на этой интересной встрече были предельно конкретны, проникнуты истинным гуманизмом, заботой о счастье людей.

— Известно, что в ряде случаев рак поддается лечению кобальтовыми изотопами, — говорит доктор **Видаль-Нане** (Франция). — Но средства, которые нужны для того, чтобы сделать этот дорогостоящий метод общедоступным, идут, в конечном счете, на создание ядерных устройств. А взрывы их, как доказано, не приносят пользы здоровью людей.

Делегаты Мексики — доктор **Сальвадор Мартинес Нарденас** и доктор **Монтеро** считают необходимым создать комиссию экспертов, занимающуюся информацией о любом открытии в области применения радиоактивного излучения, будь оно полезно или вредно. Они предложили также принять на конгрессе декларацию, в которой следует изложить точку зре-

ния врачей на экспериментальные ядерные взрывы.

Во встрече участвовали президент Академии медицинских наук СССР академик **Н. Н. Блохин**, член-корреспондент той же Академии ректор первого Московского медицинского института **В. В. Новиков** и другие видные ученые-медики из разных стран.

В свободном обмене мнениями по вопросам, волнующим всех медиков, высказались 32 человека из 21 государства. Но уже после первых выступлений стало ясно, что врачей всех специальностей занимает прежде всего проблема возрастающего радиационного фона и действия его на человеческое здоровье.

Доктор **Александр Хан** (Чили) привел статистические данные, согласно которым в возможном ядерном конфликте в первые дни погибнет треть населения земли, а оставшиеся в живых будут не способны дать жизнь здоровому поколению.

Соображения ораторов, имеющие целью преградить дорогу атомной опасности, были учтены в проекте комюнике, которое будет представлено президиуму конгресса.

Комюнике предлагает программу действий для медицинских работников всех стран, борющихся за мир. Его главные положения сводятся к следующему. На всех медицинских форумах, независимо от их специального назначения, выдвигать проблему борьбы за мир как главную в борьбе за здоровье и долголетие человечества; подробно информировать население о пагубных последствиях атомных взрывов; вести самый широкий обмен научной информацией, касающийся лечения и предупреждения патологий, связанных с радиацией.

«Уникальным собранием писателей мира» назвал **Алексей Суворов** встречу литераторов — делегатов конгресса, открывшуюся в Доме литераторов Москвы.

Сохранить мир, не допустить войны — эта мысль была главной в выступлениях ораторов, представлявших литературу всех континентов.

Французский писатель **Жан-Поль Сартр** изложил свою идею объединения мировой культуры путем освобождения ее от влияния «холодной войны». Он считает, что культура современного мира трезит не только разрушительная война, но и «существующее ныне разделение, в силу которого культурные ценности теряют свое универсальное, общечеловеческое значение».

«Мы должны разоружить культуру, — сказал французский писатель, — сделать ее орудием мира».

Мысль о единстве писателей была сдержанно речью генерального секретаря Европейского сообщества писателей **Джиннарло Вигорелли**. Мы не хотим, сказал он, чтобы деятели культуры были разделены, как того желают сторонники войны. Поэтому наша организация выступает за контакты писателей всех континентов. Такое объединение, несмотря на различные идеологии, возможно. Если этого пожелаю, заявил **Вигорелли**, мы готовы собраться за круглым столом и создать ассоциацию писателей мира.

Страстную речь о долге литераторов об ответственности за судьбы культуры произнес советский писатель **Константин Федин**. Если грянет война, сказал он, культура погибнет. Но мы можем воспрепятствовать этому, ибо силы литераторов гигантски велики. Всей своей деятельностью писатели должны будоражить народы к тому, чтобы удержать, заставить остановиться тех, кто готовит войну. Эта высокая цель, подчеркнул **К. Федин**, должна вдохновить нас, помочь объединиться и работать сообща.

«Мы счастливы, что собрался здесь замечательный творческий коллектив рук и самое главное — защитить жизнь человека», — говорил представитель Индии **Нильман Пхумани**. — Все писатели должны вносить свой вклад в дело разоружения».

Выступая против пропаганды войны в литературе и искусстве, английский писатель **Рональд Симпсон** назвал декадентскую литературу, которая не служит благо человечества.

Советский писатель **Илья Эрнбург** указал в своем выступлении, что сейчас развитие литературы во всем мире отстает от технического прогресса. Он предложил писателям всего мира собраться за «круглым столом» и подумать, как помочь литературе занять место, которое ей полагается.

Инициативу советского писателя поддержали представители других стран, в частности, **Пабло Неруда** (Чили) и **Мульи Радж Ананд** (Индия).

Писатели должны сделать все от них зависящее, чтобы защитить от атомной бомбы детей, среди которых растут новые Пушкины и Сервантесы, сказал ректор Гаванского университета **Хуан Маринелью**. Наша священная задача, подчеркнул он, это борьба за разоружение.

Индийский писатель **д-р Б. С. Упадхайя** сказал, что обещав мир, он убедился в насущной необходимости консолидации сил деятелей культуры. Такое объединение, по его мнению, является радикальным средством уничтожения воюющих.

В дискуссии приняла участие 30 литераторов из разных стран. Писательский форум избрал комиссию для подготовки обращения к деятелям мировой культуры, в которую вошли **Илья Эрнбург**, **Жан-Поль Сартр**, **Джанкарло Вигорелли**, **Пабло**

Неруда, **Анна Зегерс**, **Сембен Усман** и другие писатели. Текст обращения будет обсуждаться в воскресенье, когда писатели снова встретятся в Доме литераторов.

Насущные задачи борьбы за мир обсуждали мэры и члены муниципалитетов Италии, Японии, Франции, Советского Союза, Англии и других стран — участники конгресса. Они встретились в одном из залов Дома Союзов.

Председательствующий **Боттонелли Джованни**, мэр итальянского города Марцоботто, предложил в качестве основы дискуссии проект обращения к городам и муниципалитетам мира. В этом обращении содержится призыв активизировать выступления в защиту мира, шире распространять братские связи между муниципальными организациями разных стран.

Заместитель мэра Гринвича (Англия) **Пегги Миллтон** отметила, что в проекте обращения необходимо указать конкретные меры, которые муниципальные организации могут использовать для привлечения городского населения в движение за мир.

Представитель Японии **Набуёиси Нога** (департамент Фукуока) рассказал о борьбе населения города Яхата и окрестных деревень за ликвидацию американских военных баз. Он подчеркнул, что муниципалитеты, тесно связанные с населением, могут и должны внести свой вклад в решение проблемы мира и войны.

От имени жителей Москвы собравшихся приветствовал секретарь исполкома Моссовета **А. М. Пегов**. Он сообщил, что столица СССР поддерживает дружеские связи со многими столичными мэрами, а многие города Советского Союза установили и поддерживают связи с городскими властями разных стран. Жители Москвы, как и весь советский народ, единодушно выступают за всеобщее разоружение и мир.

По предложению председательствующего **Боттонелли Джованни** участники дискуссии создали редакционный комитет, который выработал призыв к мэрам городов и городских общин всех стран.

В обращении рекомендуется взять на себя «ответственную миссию в борьбе за сохранение мира», обсудить на заседаниях муниципальных советов мероприятия, направленные к тому, чтобы каждый местный орган самоуправления стал центром организации населения на борьбу за мир. Обращение призывает к всеобщему контролю над вооружением.

Оживленная дискуссия развернулась в Колонном зале Дома Союзов, где собрались специалисты международного права, юристы-теоретики, адвокаты. Эта встреча, на которой председательствовал президент Международной ассоциации юристов-демократов профессор **Пьер Нот** (Франция), позволила определить взгляды юристов на важнейшие вопросы международного законодательства, связанные с борьбой за мир и всеобщее разоружение.

Выступая в дискуссии, профессор **Б. П. Махешвари** (Индия) отметил, в частности, необходимость коренных изменений в правовых международных нормах в связи с образованием новых независимых государств в Африке и на Востоке.

Профессор **Карл Бонниве** (Норвегия), а вслед за ним профессор **Федор Кожевников** возражали индийскому коллеге, заявляя, что нельзя игнорировать основы основ международного права, сложившиеся в течение десятилетий и отражающие в основном закономерности социального развития человечества. Вопрос состоит в том, чтобы общий арсенал мирных средств — Устав Организации Объединенных Наций — воплотить в конкретные международные законы. Так, например, общая необходимость разоружения, зафиксированная в Уставе ООН, может принять форму обязательного международного закона лишь в том случае, если будет подписан договор о разоружении. В этом и состоит задача юристов всех стран, заявил **Федор Кожевников**, чтобы добиваться воплощения общей идеи разоружения в конкретные формы закона, обязательного для всех государств.

— Почему преследуют людей, ведущих борьбу за мир? — с этих слов начал свою речь **Адольфо Мехиа** (Мексика). — Не виноваты ли мы, юристы, в этом? Мне кажется, что, вернувшись с этого конгресса, мы должны спросить себя: ответственны ли наши взгляды и идеи требованиям народа, которому мы служим? Юристы должны перестать — заявил **Адольфо Мехиа**, — быть инструментом, а помощником которого насаждаются эксплуатация человека человеком, а иногда и ведется пропаганда войны.

Мексиканского юриста поддержал **Зуардо Корона** (Куба), **Жиль Найду** (Румыния). Борьба за мир — основа Устава Организации Объединенных Наций, заявил он. Надо добиваться, чтобы закон в любой стране на деле преследовал пропаганду войны, был на стороне борцов за мир. Реальный пример этого нам показывает правительство Советского Союза, объявившее вне закона всякие действия, связанные с пропагандой войны.

Многие выступившие в дискуссии высказали предложение создать в рамках Международной ассоциации юристов-демократов в разных странах комиссии юристов, задачей которых являлось бы разностороннее исследование вопросов международного права в связи с борьбой за мир и всеобщее разоружение.

О настоятельной необходимости немедленного юридического вмешательства в некоторые вопросы отношений между государствами говорил профессор **Джованни Альбанезе** (Италия). Разве не видно, возмущенно заявил он, что международные нормы попираются в Соединенных Штатах, когда правящие круги этой страны заставляют, что они, возможно, просят инициативу в ядерном конфликте.

Важный вопрос поставил перед своими коллегами вьетнамский юрист **Бу Чонг Хань**. Меня удивляет, сказал он, что дурной пример Гитлера, который относился к международным договорам, как к тряпкам, находит последователей. Западные державы нарушают Потсдамские соглашения об урегулировании проблемы Берлина. А совсем недавно Соединенные Штаты, не считаясь с нормами международного права, устроили провокационную бомбу на большой высоте и, таким образом, вторглись в сферу, принадлежавшую всем людям планеты. Это самая настоящая агрессия в космосе, заявил **Бу Чонг Хань**, и юристы должны выработать законы, которые не допустили бы подобных действий и — что очень важно — определили бы степень ответственности государств за невыполнение ими международных обязательств.

Подвигавшие большинство участников этой дискуссии одобрили предложение индийского юриста **А. С. Р. Чари** немедленно сформулировать и передать в ООН четкое определение, которое устанавливало бы наказание для государств и отдельных лиц, ведущих пропаганду войны и преследующих борцов за мир и разоружение.

Представители молодежных организаций были сорока стран приняты участие во Всемирном конгрессе за всеобщее разоружение и мир. Это наглядно показывает, какую активную роль в борьбе за мир представляют молодые люди земли. Делегаты конгресса — юноши и девушки всех континентов собрались в Центральной колумбовской школе в Вешняках, где им тепло приветствовали представители советской молодежи.

Член Международного комитета конгресса, представитель Всемирной федерации демократической молодежи **Карлос Чагуа** (Аргентина) в своей речи подчеркнул, что будущее нынешнего молодого поколения неразрывно связано с сохранением мира на земле, а для этого надо сделать все, чтобы предотвратить новую войну. На знамени каждой молодежной и студенческой организации, заявил оратор, должно быть написано: «За мир!» Это — девиз, под которым надо жить и бороться.

В дискуссии, проводившей под председательством **Фердинандес** (Венесуэла), выступил летчик-космонавт Герой Советского Союза **Юрий Гагарин**, сердечно встреченный собравшимися. Он пердал посланкам юристов разных стран привет от друзей летчиков-космонавтов.

Бывая за рубежом, сказал **Юрий Гагарин**, я всегда с особым удовольствием встречался с юношами и девушками. В Англии и Бразилии, Японии и Индии — всюду у меня было много хороших, теплых, настоящих дружеских встреч.

Молодежь хочет укреплять взаимопонимание между народами и странами. Ярким примером этого явился VIII Всемирный фестиваль молодежи и студентов, который состоялся в Хельсинки. Эта встреча, безусловно, еще теснее сплотит молодое поколение, укрепит его дружбу в борьбе за мир, за его счастливую жизнь.

Я, очевидно, тоже буду на фестивале, сказал советский космонавт. Мне хочется встретиться с возможно большим числом юношей и девушек, представляющих разные страны и континенты.

В своем интересном выступлении представительница английского движения борцов за мир **Зильбе Хьюлетт** поделилась опытом борьбы английских юношей и девушек за разоружение и прочный мир. Молодые борцы за мир в Англии выступают за ликвидацию иностранных военных баз на территории Англии, против пребывания в английских водах американских подводных лодок, вооруженных ракетами «Поларис». В этом движении участвуют юноши и девушки различных школ, университетов, ряда молодежных организаций. Они требуют также запрещения ядерного оружия.

Хьюлетт сказала, что широко движение во всех странах за ликвидацию иностранных военных баз на чужих территориях принесет огромную пользу делу мира.

К этим высказываниям присоединилась делегат Японии **И. Набуёиси**, делегат Индонезии **Д. Сунари** и другие участники дискуссии.

Мир для нашей молодежи — это самое глубокое и самое искреннее желание, заявил представитель Комитета молодежных организаций СССР **Петр Решетов**. В своей речи он много внимания уд

Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Председатель Комитета молодежных организаций СССР вновь предложил американским молодежным организациям провести двустороннюю конференцию и там договориться о расширении связей, о совместных мероприятиях на основе борьбы за мир и лучшее взаимопонимание.

Советские молодежные организации готовы сотрудничать в борьбе за мир буквально со всеми молодежными организациями.

На трибуне — Мишел Уинтер (США), выступившая от имени части американских участников конгресса.

Девушка сообщила, что в ее стране много активистов борьбы за мир. Молодые американцы, хотя и не знают, что такое война, представляя ее несколько абстрактно, тем не менее понимают, что мир на земле надо сохранить. Движение за мир в Соединенных Штатах растет и никакие силы не могут остановить его. Делегата заявляет, что надо обязательно добиться всеобщего разоружения.

Американская делегата с убежденностью говорила, что силы мира и свободы восторжествуют.

В заключение представители молодежных и студенческих организаций обсудили обращение от имени юношей и девушек участников конгресса к молодежи всего мира. В этом обращении содержится призыв активизировать борьбу против угрозы новой войны — за превращение в жизнь идей всеобщего и полного разоружения, за мирное сосуществование, за национальную независимость народов, за упорное дружеские связи молодежи всех стран.

В дружеской встрече приняли участие представители советской молодежи — секретари ЦК ВЛКСМ С. Павлов, М. Журавлева, А. Намшалов и другие.

Журналисты должны честно выполнять свой долг, должны помочь людям лучше узнать и понять друг друга, заявил президент Международной организации журналистов Жан-Мерис Эрман на встрече журналистов — делегатов конгресса.

На встрече, состоявшейся в Центральном Доме журналиста, собрались работники газет, радио, телевидения, издательства многих стран.

Советские журналисты, — заявил генеральный директор ТАСС, секретарь правления Союза журналистов СССР Д. П. Горюнов, — отдадут все свои силы и весь свой талант, чтобы помочь народам достигнуть всеобщего разоружения и прочного мира.

Председательствовавший на встрече журналистов Гордон Шаффер

(Англия) выразил уверенность, что она послужит сближению журналистов всех стран и будет способствовать их более активному участию в борьбе за мир.

Председатель Союза венгерских журналистов Арпад Санашич подчеркнул, что журналисты всего мира должны помочь очистить международную атмосферу от неправды, ложных концепций и милитаризма.

Собравшиеся с удовлетворением встретили предложение обозревателя газеты «Правда» Ольги Четчинной о созыве Всемирного форума журналистов, на котором представители печати смогли бы выразить свою точку зрения.

Участники встречи заявили в резолюции, что они полностью сознают лежащую на них ответственность и отдадут все силы борьбе за благородные цели конгресса.

Обмен мнениями, посвященный проблемам образования и воспитания подрастающего поколения, состоялся в Доме Союзов. Дискуссия проходила под председательством секретаря Международной федерации профсоюза работников просвещения Анжела Писарро (Чили). От двух миллионов советских учителей участников встречи тепло приветствовал вице-президент Академии педагогических наук проф. Н. Н. Гончаров.

«Мир и дружба» — вот первые слова, с которыми знакомит советская школа малышей-первоклассников. Одной из основных задач просвещения мы считаем воспитание молодежи в духе равенства и дружбы народов, заявил проф. Гончаров.

Тепло встретили собравшиеся выступление бельгийской учительницы Изабеллы Блюм — президента Всемирного Совета Мира, лауреата международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». Она призвала работников просвещения объединить свои усилия в воспитании молодого поколения в духе гуманизма. Изабелла Блюм поделялась своим опытом преподавания истории и призвала к расширению дружеских контактов между педагогами и учащимися разных стран.

«Учителя могут и должны внести существенный вклад в борьбу за всеобщее разоружение и мир — эту мысль высказала председатель Чилийского национального комитета защиты мира, лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» Ольга Паблесте.

Мои коллеги в Чили, сообщила О. Паблесте, постоянно ведут борьбу за демократизацию просвещения. Расширение сети школ и подготовка

учительских кадров имеет для нас чрезвычайно важное значение, так как в Чили до сих пор 92 процента населения неграмотно.

О больших трудностях, с которыми сталкиваются деятели образования в африканских странах, говорили учителя из Судана, Южно-Африканской Республики, Базуленда, Туниса.

Представитель Индонезии Гуан отметил, что после достижения национальной независимости его страна добилась больших успехов в развитии народного образования. Если в период господства голландских колонизаторов 95 процентов индонезийцев не умели ни читать, ни писать, то сейчас неграмотных в стране осталось лишь 5 процентов населения. В республике открыто 50 колледжей и университетов, в каждом районе имеются средние учебные заведения. Больше школ, меньше оружия!

В дискуссии на тему «Роль воспитания в борьбе за мир и практические формы деятельности учителей в этой борьбе» участвовали представители 22 стран.

«Всеобщее, полное и контролируемое разоружение является насущной необходимостью нашего времени», — говорится в коммюнике, принятом делегатами различных церквей и религиозных объединений — участниками конгресса. Они встретились в подмосковном городе Заторске, в стенах одного из старейших русских монастырей — Троице-Сергиевой лавры.

Патриарх Московский и всея Руси Алексий, пригласивший делегатов конгресса принять участие в соборном заседании, напомнил в своем слове, что в лавре уже происходило совещание деятелей церквей и религиозных объединений в защиту мира.

В беседе с участниками участие болгарский патриарх Кирилл, патрарх-католик армянской церкви Ваген 1, лама Сама Гамбоцев из Монгольской Народной Республики, доктор Мохальский из Федеративной Республики Германии, президент исламской ассоциации из Республики Мали Коннам Махан, религиозные деятели Сенегала, Ганы и других стран. С речами выступили деятели русской православной церкви, православной церкви Румынии, представители христианских церквей Англии и Франции.

Он также с удовлетворением отметил, что германский Алжир стал свободным.

Тунис — неприсоединившаяся страна, заявил оратор, будет множить свои усилия с тем, чтобы оружие навсегда было отстранено из жизни людей и чтобы война стала невозможной.

Представитель Австралии лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» Уильям Морроу в своем выступлении критиковал правительство Австралии за действия, способствующие усилению международной напряженности. Он, в частности, осудил участие Австралии в СЕАТО и послалку австралийских кораблей в Южный Вьетнам.

Морроу отметил также, что некоторые аспекты внешней политики Австралии отнюдь не способствуют процветанию страны. Далее он критиковал выправки Австралийской Империи Народной Республики. Уильям Морроу призвал участников конгресса, представляющих страны южной полушария, оказать давление на свое правительство с целью создания беззональной зоны в этом районе земного шара.

Представитель Перу Саломон Бола Хидальго в своей речи отметил, что перуанский народ все активнее выступает против эксплуатации его страны американским империализмом, за лучшую жизнь.

Мы любим мир, сказал С. Хидальго, но мы всегда должны помнить, что есть люди, которые угрожают ему.

По предложению следующего оратора — конголезского делегата Этьена Мбайя конгресс почтил минутой молчания память национального героя Конго Патриса Лумумбы.

«Мир», — заявил Э. Мбайя, — борется за полную национальную независимость и целостность своей страны. Империалисты сделали все возможное, чтобы сохранить свои позиции в Африке. До сих пор их излюбленными средствами являются подкуп и физическое уничтожение. От их руки погибли лучшие сыны Африки — Патрис Лумумба, Феликс Муамбе и многие другие. Некоторые африканские страны получили независимость, но прокси колониаторов продолжают, и наша борьба далеко не доведена до конца.

Конголезский представитель призвал конгресс использовать свое влияние, чтобы укрепить солидарность народов всего мира с народами Англии и других африканских территорий, которые до сих пор стоят под колониальным игом.

Сердечный привет от имени своих товарищей передал конгрессу Ахима Рахим (Ирак) — представитель Международного подготовительного комитета VIII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Хельсинки. Значительную часть своего выступления он посвятил вопросу о том, как развиваются бы культура и экономика, если бы огромные средства не тратились на вооружение.

А. Рахим говорил о роли и задачах молодежи в борьбе за запрещение ядерного оружия, в защиту мира.

Касаясь предстоящего фестиваля, оратор подчеркнул, что этот представительный форум молодежи уже сейчас находится в центре внимания общественного мнения всех континентов.

«Албанский народ не пожалеет сил для сохранения мира во всем мире», — заявил в своей речи делегат Албании Димитр Шутерини. Он напомнил, что сразу после окончания второй мировой войны международный империализм в лице Соединенных Штатов Америки приступил к сколачиванию агрессивных военных блоков и подготовке новой мировой войны. Империалисты создают все новые и новые очаги напряженности во всем мире. Но мир может быть сохранен.

Оратор призвал объединить все миролюбивые силы в борьбе за разоружение и мир.

А. Канар (Афганистан) говорил об огромной опасности, которую таит в себе ядерное оружие. Величайшее завоевание в истории человечества — открытие атомной энергии — может стать и источником счастья и источником разрушения, подчеркнул он.

Разрушения и опустошения, которые могут быть произведены в результате использования колоссальной силы этого источника энергии, порождают постоянную опасность для человечества, — говорит А. Канар. Мы не должны допустить повторения этого.

Афганский делегат заявил, что страны, не имеющие ядерного оружия, должны отказаться от попыток создать его и тем самым показать пример мирных устремлений великим державам.

Представитель Финляндии А. Сундберг подчеркнул в своем выступлении, что основой международной политики его страны является принцип мирного сосуществования.

Говорит, заметил он, что малая страна, расположенная рядом с великим государством, не имеет будущего. Финляндия опровергает это утверждение, заявил оратор.

Абрахам Шленский (Израиль), подчеркнул, что только прочный мир может обеспечить нормальное существование людей, осудил гонку вооружений, создающую обстановку страха и недоверия. Необходимо исключить всякую возможность возникновения новой войны, сказал он.

Большую надежду, что этот Всемирный конгресс будет успешным и откроет новый важный этап в борьбе народов за мир выразил в своем выступлении представитель Судана Ибрагим.

«Никогда еще, — заявил оратор, — борьба за национальную независимость народов не была так тесно связана с борьбой за мир. Различные пакты и военные базы, создаваемые в агрессивных целях, становятся препятствием на пути народов к национальной независимости.

Только полное разоружение гарантирует мир, заявил представитель Судана.

Другой делегат Африки Абель Кинг из Камеруна сказал: «Восемьдесят процентов территории нашего континента освобождено от колониализма, но Африке продолжает угрожать империализм. Наш народ знает, что такое империализм. Именно он разжигает геноцид, плетет заговоры с целью лишения независимости стран, недавно получивших ее.

Делегат напомнил, что западноевропейский и американский империализм помог французским империалистам в борьбе с камерунскими патриотами.

«Империализм — маленькая страна, но песни мира, которые поют на Кипре, звучат так же, как и песни мира у других народов», — заявил представитель Кипра Дюнот Потамитис. Отметим, что разоружение — единственный путь для сохранения мира, он призвал добиться того, чтобы «наши соотечественники поддержали идеи конгресса».

Кипр, сказал оратор, входит в цепь военных баз империалистов. У народа Кипра изъяты большие участки земли, которые переданы воинам.

Нельзя ждать, подчеркнул Потамитис, что мир будет сохранен сам собой, за него надо бороться. Только совместные действия всех народов, всех стран могут обеспечить мир.

Оратор призвал объединить усилия, чтобы спасти от ядерной войны не ту или иную страну, а все страны.

«Сегодня народы с особым вниманием следят за ходом переговоров о разоружении в Женеве», — отметил Геврик Туби (Израиль). Однако американские империалисты, которые сделали бесплодными все предыдущие переговоры, хотят сорвать и эти. Они устраивают различные провокации на разных участках земного шара. Опасные, провокационные испытания ядерного оружия, проводимые США, усиливают напряженность в мире.

Простые и ясные слова И. С. Хрущева на конгрессе, заявил оратор, еще раз подтвердили миролюбивую политику Советского Союза. Миллионы людей на всей земле поймут — миролюбивая советская политика является причиной того, что война до сих пор не разразилась.

Наш народ, заявил представитель Панамы Давид Турнер, стремится к миру и независимости. Он не допускает, чтобы панамская территория была использована для агрессии против других государств.

Турнер отметил, что Соединенные Штаты, осуществляющие контроль над Панамским каналом, наносят ущерб суверенитету его родины. В зоне канала власти США создали особые школы, где проходят подготовку будущие каратели, которые предназначаются для подавления национально-освободительного движения.

Панамский народ ведет борьбу за политику нейтралитета, за осуществление принципов мирного использования каналов. В этой борьбе тесно

переплетаются движение за мир и за подлинную независимость, сказал Д. Турнер.

«Борьба за разоружение — это одновременно борьба против милитаризма, империализма, колониализма и неоколониализма, борьба за национальное освобождение и независимость», — заявил делегат Цейлона Джая Патирана.

«Моя страна проводит политику нейтралитета, однако это не значит, — подчеркнул Патирана, — что она является простым зрителем. Цейлон стремится к миру и борется за него.

Мы знаем, сказал Патирана, что мало обладать политической независимостью. Освободившимся странам необходимо избежать экономического закабаления империалистическими державами. Нужно бдительно следить за процессами мирового империализма во главе с Соединенными Штатами, которые повсюду сколачивают агрессивные блоки, создают военные базы на чужих территориях.

Джая Патирана выразил надежду, что объединенные силы мира победят.

Вслед за представителем Цейлона выступил делегат Камбоджи Чан Сори.

Наш народ, сказал он, на своем опыте узнал, что такое иностранный гнет, что такое война и поэтому отдает все силы борьбе за разоружение и мир.

Оратор подчеркнул, что перед лицом растущей борьбы народов за национальную независимость и мир международный империализм прибегает ко все более грубым и варварским методам. В результате империалистических заговоров в ряде стран Юго-Восточной Азии, таких, как Южный Вьетнам, Таиланд и других, создано напряженное положение. Империалистические заговорщики пытаются втянуть в агрессивные пакты, типа СЕАТО, независимые нейтральные государства, в частности, Камбоджу.

Однако проводимая Камбоджей политика отвечает насущным интересам нашего народа, и ничто не заставит нас сойти с избранного нами пути, подчеркнул Чан Сори.

Глава делегации Болгарии академик Георгий Наджанов передал конгрессу пожелания болгарских сторонников мира и их уверенность, что «война при современных условиях может быть предотвращена, и ялч к миру находится в объединенных действиях народов».

«Мы слышали, — сказал Наджанов, — на пленарном заседании и в комиссиях выступления представителей многих народов и многих международных организаций. Я думаю, что мы все согласны с выраженными здесь некоторыми общими и едиными взглядами на большие проблемы, хотя к ним подходят с различных точек зрения. Например, одинаково желание всех нас бороться до конца за осуществление всеобщего разоружения и мир в возможно кратчайшие сроки, разумеется, после соответствующего соглашения между всеми государствами и, прежде всего, между великими державами.

«Не равновесие разрушительных сил, а разрушение разрушительных сил — не «чистая» атомная бомба, а бомба, чистое от бомб», — заявил Г. Наджанов, формулируя требование миллионов людей.

Болгарская общественность, подчеркнул Наджанов, прилагает искренние усилия для установления

мирных отношений сотрудничества между всеми балканскими странами и придает исключительное важное значение всякому предложению о нормализации политической обстановки на Балканском полуострове.

«Но не секрет, — сказал оратор, — что как во всем мире, так и на Балканах есть силы, которые не заинтересованы в мире и добрососедских отношениях. Это силы империализма, пренебрегающие национальными интересами, интересами развития балканских народов. США открыто высказали свое намерение послать подводные лодки с ракетами «Полярис» в Черное море — акт, который грубо нарушил бы международные конвенции о проливах. Под давлением США греческое правительство совершенно необоснованно отвергло предложения Советского Союза, Румынской Народной Республики и Народной Республики Болгарии об обеспечении и укреплении мира на Балканах».

Говоря о необходимости нормализовать обстановку в Европе, Г. Наджанов высказался «за возможно скорое урегулирование германского вопроса и за мирный договор с обидными германскими государствами».

Он сообщил также о твердом убеждении болгарского народа и правительства, что «важным средством сохранения мира является запрещение военной пропаганды, заключение пакта о ненападении между странами, входящими в НАТО и Варшавский Договор, а также расширение торговых, экономических и культурных связей между всеми странами, независимо от их общественного строя, на принципах равенства и взаимной выгоды».

«Мы обещаем, — заявил на конгрессе представитель Никарагуа Альваро Рамирес Гонсалес, — что не позволим использовать территорию нашей страны в качестве базы для агрессии против Кубы. Это будет нашим лучшим вкладом в борьбу за мир».

Участники конгресса встают, когда председательствующий представляет слово Иосию Саито (Япония).

«17 лет, прошедших после атомного взрыва в Хиросиме, я наблюдаю под страхом смерти, — говорит он.

Иосию Саито рассказывает о страшных последствиях атомной бомбардировки. Тысячи человек подобно ему живут, но они знают, что им угрожает смерть. 60 процентов жертв Хиросимы и Нагасаки, оставшихся в живых, сейчас нетрудоспособны. Атомный взрыв, заявил Иосию Саито, оставил раны, которые не заживают на теле и в душах жертв Хиросимы и Нагасаки.

Американское правительство, с гневом говорит Иосию Саито, пренебрегло стремлением к миру всех народов и проводит сейчас ядерные испытания. Действия США показывают, что они идут по пути подготовки атомной войны. США уже разместили на своих базах в Японии атомное оружие. В небе Японии, над городами жертв Хиросимы и Нагасаки летают бомбардировщики с ядерным грузом на борту.

Японский народ, заявил Иосию Саито, протестует против действий США и требует ликвидации военных баз в Японии.

Пленарное заседание конгресса закончилось в час ночи.

Пленарное заседание 13 июля

МОСКВА, 13 июля. (ТАСС). В восемь часов вечера 13 июля — в пятый день работы конгресса — его участники после интереснейших, оживленных дискуссий на встречах — по профессиям вновь собрались в Кремле в зале Дворца съездов на пленарное заседание.

На пленарном заседании, проходившем под председательством Джинейсы Зиндиготта (Канада), заслушались сообщения докладчиков о деятельности комиссий конгресса, которые работали в среду, и выступления отдельных ораторов.

Представитель комиссии по экономическим последствиям разоружения Мартин Холл (США) отметил, что много ресурсов тратится сейчас на вооружение, тогда как эти ресурсы нужны для повышения благосостояния людей.

В результате дискуссий, заявил Мартин Холл, стало ясно, что если не принять сейчас необходимых мер, то экономические аспекты разоружения по-прежнему будут служить важным препятствием на пути к миру. Перевод экономики на мирные рельсы в капиталистических странах мог бы быть облегчен, если бы не было препятствий на пути к сотрудничеству с социалистическими странами.

Мартин Холл подчеркнул, что в США сейчас растет движение против ограничения связей с социалистическими странами. Аналогичным явлением в Европе оратор назвал оппортунистическую «общую рынку». Он констатировал, что этот рынок представляет большую угрозу для экономики слаборазвитых стран.

Улучшение жизни народов требует всеобщего и полного разоружения, заявил Холл. Он предложил познакомиться возможно больше людей с этим выводом. Это могло бы увеличить ряды противников гонки вооружений.

Мартин Холл указал на трудности, с которыми сталкиваются борцы за мир в его стране. Вместе с тем, он сообщил, что сознание необходимости разоружения все больше проникает в ряды американского профсоюзного движения.

Вторым оратором от комиссии, обсуждавшей экономические последствия разоружения, был профессор

Ярослав Мартинич (Чехословакия). Он отметил, что по общему мнению участников дискуссии, разоружение, безусловно, будет способствовать развитию торговли между странами, что в свою очередь будет способствовать смягчению международной напряженности.

Как заявил Я. Мартинич, все участники дискуссии осудили дискриминационные меры в торговле. Они отметили, что экономическая война калечит международную торговлю, которая основана на международном разделении труда и связана с прогрессом всего человечества.

Оратор сообщил, что все выступления поддержали предложение о созыве Всемирной конференции по развитию международной торговли. Эта конференция должна представлять все без исключения страны.

Участники дискуссии обратили внимание на то, что наряду с развитием международной торговли наметилась другая тенденция — создание изолированных торговых блоков. Делегаты, продолжал ученый, разоблачили опасный характер европейского «общего рынка» не только с точки зрения его связей с НАТО, но и с чисто экономической точки зрения. Выступавшие подчеркивали, что «общий рынок» является угрозой делу мира, сообщил профессор Я. Мартинич.

Об опасности военных блоков и военных баз на чужих территориях говорил Анап Сингх (Индия). Он отметил, что военные блоки усиливают взаимное подозрение, обостряют разногласия между державами. Создание военных баз на чужих территориях особенно опасно для тех стран, где создаются эти базы. Ведь в случае возможной войны именно на эти страны обрушатся первые удары.

Угрозы американцев применить страшную бомбу постоянно звучат в наших ушах, заявил Анап Сингх. Он сообщил конгрессу, что индийская делегация единодушно решила созвать Всендийский конгресс за разоружение и мир, чтобы координировать деятельность всех индийских сторонников мира.

Абель Вахаб эль-Салум (Ирак) — представитель Комитета солидарности народов Азии и Африки сделал обзор различных аспектов национально-освободительной борьбы в этих странах и ее связи с вопросами разоружения.

Оратор подчеркнул, что Советский Союз всегда поддерживал национально-освободительное движение африканских и азиатских народов, их борьбу за мир, демократию и прогресс.

«Все здесь согласны, что народы должны добиться во что бы то ни стало возможно более полного разоружения», — заявил с трибуны конгресса французский писатель Жан-Поль Сартр. Он призвал деятелей культуры объединить усилия с целью «демилитаризации культуры». Если мы будем подчинять наш труд воинственным идеям, мы превратим наших детей в разочарованное поколение, заметил Сартр.

По мнению оратора, долг писателя состоит в том, чтобы изжить из культуры черты антигуманизма.

От своего имени и от имени итальянских писателей Джанкарло Вигорелли и Карло Леви, с которыми он консультировался, Сартр предложил создать на всех континентах ассоциацию писателей по типу европейской ассоциации и установить между ними широкие связи.

О высокой ответственности деятелей культуры и науки в борьбе за ослабление международной напряженности, за мир говорил в своем выступлении писатель Карло Леви (Италия). Он предложил созвать во Флоренции Всемирный конгресс писателей.

Балканские народы, заявил П. Аргиропулос (Греция), должны содействовать обеспечению порядка в собственном доме — на Балканах. Они должны также содействовать сохранению мира в Европе и во всем мире.

24 июня, продолжал оратор, греческий народ на большом митинге подтвердил свою волю к миру, разоружению и ликвидации всех баз, которые находятся на нашей территории.

П. Аргиропулос выразил уверенность в возможности осуществления предложения Румынии о создании беззональной зоны на Балканах. В конце концов народы вынуждены правды, которые еще колеблются, сделать решительный шаг в этом направлении.

Оратор указал на необходимость решения германского вопроса. Он высказался также за предоставление КНР законного места в Организации Объединенных Наций.

Выступивший затем Абдурахман Абданоби (Тунис) выразил солидарность с английским народом, бор-

РАССМОТРЕНЫ ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

Состоялось первое заседание Исполнительного комитета Совета Экономической Взаимопомощи

10—12 июля 1962 г. в Москве состоялось первое заседание Исполнительного комитета Совета Экономической Взаимопомощи.

Председательствовал на заседании Исполнительного комитета тов. О. Шимунек.

Руководствуясь решениями июньского (1962 г.) Совещания представителей коммунистических и рабочих партий стран — участниц СЭВ и XVI (внеочередной) сессии Совета, Исполнительный комитет утвердил план своей работы на ближайший период. Планом предусматривается проведение конкретных мероприятий по координации планов развития народного хозяйства стран — членов Совета, специализации и кооперированию производства, расширению товарооборота и по другим вопросам экономического и научно-технического сотрудничества.

Исходя из одобренных Совещанием представителей коммунистических и рабочих партий стран — участниц СЭВ основных принципов междуна-

Кубанцы сдали 65 миллионов пудов хлеба

КРАСНОДАР, 13 июля. (ТАСС). Заключается уборка хлебов на полях Кубани. На сегодня механизаторы скопили колосовые и зернообовые с площади свыше полутора миллионов гектаров, что составляет девяносто три процента к плану.

Сейчас в крае идет ударная пятидневка сдачи и продажи зерна государству. В рамках Родины кубанцы засыпали 65 миллионов пудов зерна — это больше 80 процентов планового задания.

По Томску и области

З. А. Ходоренко начал уборку гороха

ОТЛИЧНЫЙ ГОРОХ вырос на полях колхоза имени XXII съезда партии Кожениковского района.

Поспел горох в шестой комплексной бригаде колхоза. Знатный комбайнер области З. Ходоренко и тракторист Н. Брагин вывели на поле лафетную жатку. За три дня они свалили в валки 30 гектаров гороха.

В. БУТОРИН.

Новый институт в Томске

В связи с большими потребностями народного хозяйства в специалистах по радиоэлектронике в Томске открывается новое высшее учебное заведение — институт радиоэлектроники и электронной техники. С 1 сентября 1962 года в нем нач-

наются учебные занятия. Объявлен прием студентов по специальностям: радиотехника, конструирование и технология производства радиоаппаратуры, электронные приборы, промышленная электроника, диэлектрики и полупроводники и другие.



Металл-мартенам

Каждый год из Томска на металлургические заводы страны идут десятки тысяч тонн лома черных металлов, являющегося ценным сырьем для металлургической промышленности.

В первом полугодии на промышленных предприятиях, в колхозах и совхозах области собрано 45 тысяч 300 тонн лома черных металлов, полугодное задание перевыполнено на 7,7 процента. Хорошо относятся к сбору металлолома в управлении «Томскэнерго», в объединении «Сельхозтехника», в авторесте облсплокома, значительно перевыполнившие полугодное задание. Перевыполнили полугодные планы сдачи металлоломного лома также трудящиеся Асиновского, Зырянского, Пышкино-Троицкого, Томского, Туганского и других районов области.

Успешно выполняется и задание по сбору лома цветных металлов. На металлургические предприятия направлено более 2 тысяч тонн этого ценного сырья. Значительно перевыполнили полугодные задания работники электротехнической и металлообрабатывающей промышленности совхоза, управления строительства и промышленности стройматериалов, управления «Томскэнерго».

Н. ЯРИНСКИЙ, старший инженер Томского управления «Росгавтормента».

Сокол был окольцован станцией кольцевания в Южно-Африканском Союзе.

И. ПИРОЖКОВ.

Окольцованный сокол

Колхозник сельхозартели имени Свердлова Зырянского района Алексей Алексеевич Шишкин убил в окрестностях села Мишутино окольцованного сокола.

Медали Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства СССР

Еще в прошлом году научные сотрудники кафедры электрификации промышленных предприятий политехнического института доцент А. И. Зайцев, аспирант В. А. Бейнарочич, ассистент М. П. Табинский и ассистент кафедры автоматизации и телемеханики Г. П. Знаменский занялись разработкой следящей системы подачи шлифовального круга желобошлифовального станка и автооператора к нему.

Большая исследовательская работа принесла хорошие результаты. Усовершенствованный станок передан Томскому политехническому заводу. Внедрение таких станков на заводе позволит повысить их производительность примерно на 30 процентов, включить в автоматическую линию, повысить класс точности при обработке деталей. Сейчас на кафедре монтируется второй такой же станок для завода.

За разработку нового станка для производства доцент А. И. Зайцев награжден Малой золотой медалью. Выставкой достижений народного хозяйства СССР, аспирант В. А. Бейнарочич и ассистент М. П. Табинский награждены Большой серебряной медалью, ассистент Г. П. Знаменский — Малой серебряной медалью.

Медали Выставки достижений народного хозяйства СССР получили также сотрудники научно-исследовательского института автоматизации, ядерной физики и электроники доцент В. А. Москалев (Малая золотая медаль), инженеры Ю. М. Скворцов и А. Г. Скворцов (Малая серебряная медаль), создавшие стереобетатрон.

За разработку стереобетатрона и системы автоматической подачи и автооператора для желобошлифовального станка политехническому институту вручен диплом II степени комитета совета. Выставкой достижений народного хозяйства СССР.

Модернизируется оборудование

Летние месяцы — пора отпусков. Отдыхает сейчас и большинство работников Томского завода резиновой обуви. Только ремонтники уйдут в отпуск позднее. У них горячая пора: надо отремонтировать оборудование, собрать и установить новые агрегаты. На заводе модернизируются два каландра. На одном монтируется установка для амальсионного прищипывания резины, что значительно уменьшит количество вредной пыли и улучшит качество продукции.

Точная регулировка технологического процесса, осуществленная с помощью так называемого бесступенчатого привода, резко повысит производительность труда. Эта работа сделана в содружестве с коллективом кафедры электрификации Томского политехнического института. Новая установка опробована и получила хорошую оценку работников завода.

Сейчас идет монтаж нового подъемника и устанавливаются новые вальцы.

Новые торговые контакты между СССР и Югославией

МОСКВА, 13 июля. (ТАСС). Югославия построит для советского союза 5 сухогрузных теплоходов девятитон по 12,000 тонн каждый и 9 танкеров — по 20,800 тонн. Заказ на их строительство размещен на югославских заводах «Ульяник», «Сплит» и «3 мая». Суды будут готовы в 1964—1965 годах. Сталь для их постройки, а также рациональное оборудование даст Советский Союз.

Советско-югославские переговоры, закончившиеся сегодня подписанием соответствующих контрактов, велось в развитие долгосрочного торгового соглашения между СССР и Югославией на 1961—1965 гг. и проходили в обстановке дружбы и взаимопонимания.

Глава югославской делегации на переговорах генеральный директор судостроительного завода «Ульяник» И. Копичич заявил:

Мы рады получению от Советского Союза этого большого заказа и сделаем все, чтобы советские моряки остались довольны нашей работой.

Мировой рекорд скорости

7 июля 1962 года инженер-летчик подполковник Мосолов Г. К. на самолете В-166 с турбореактивным двигателем пролетел над мерной базой в двух направлениях и получил среднюю скорость 2678,5 км в час, что на 93 км в час превышает абсолютный мировой рекорд скорости, установленный 22 ноября 1961 года летчиком США полковником Робинсоном.

На одном из заходов в полете Гов. Мосолова была зарегистрирована скорость, превышающая 3.000 км в час.

Материал полета Г. К. Мосолова направляется в ФАИ для оформления нового абсолютного мирового рекорда скорости на базе 15-25 км.

В КИНОТЕАТРАХ:

Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь». 15 июля. Голубой зал — «Все по домам». Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10. Зеленый зал — «Увольнение на берег». Сеансы: 9, 10-45, 12-30, 2-15, 4, 5-45, 7-30, 9-15, 11. 16 июля. Голубой зал — «Кусочек голубого неба». Сеансы: 9, 10-40, 12-30, 2-10, 4, 5-40, 7-20, 9, 10-40. Зеленый зал — «Там, где реки озарены солнцем». Сеансы: 9-30, 11-20, 1-10, 3, 4-50, 6-40, 8-30, 10-20.

Кинотеатр имени М. Горького. 15 июля. Большой зал — «Увольнение на берег». Сеансы: 9, 10-45, 12-30, 2-15, 4, 5-45, 7-30, 9-15, 11. Зал кинохроники — документальные фильмы: «Счастливые билеты», «Встречи в эфире», «Шифр альфа-тета». Сеансы: 4-50, 5-45. Художественный фильм «Подвиг разведчика». Сеансы: 9-30, 11-20, 1-10, 3, 6-45, 8-35, 10-25.

16 июля. Большой зал — «Человек идет за солнцем». Сеансы: 10, 11-30, 1, 2-30, 4, 5-30, 7, 8-30, 10. Зал кинохроники — документальные фильмы: «Люба, Роза, Абдулла», «Защита от зажигательных средств», «На рубеже». Сеансы: 5-30, 6-30. Художественный фильм «Мазурка любви». Сеансы: 10, 11-30, 1, 2-30, 4, 7-30, 9, 10-30.

Международная жизнь

„Мы поддерживаем призыв Н. С. Хрущева“

БЕРЛИН, 13 июля. Корр. ТАСС Е. Вашичников передает. С неслабым вниманием общественность ГДР следила за работой Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир. Печать подчеркивает огромное значение выступления на конгрессе Н. С. Хрущева.

Призыв Н. С. Хрущева к действию, выраженный на Всемирном конгрессе в столице мира, является призывом нашего времени, — заявил вашему корреспонденту заместитель председателя Государственного совета ГДР Генрих Хомаи. Откликнулся на этот призыв, мы, граждане Германской Демократической Республики, должны воплотить его в новые дела в борьбе за укрепление нашей миролюбивой социалистической республики, за мирное будущее нации. Мы поддерживаем этот призыв, сказал Г. Хомаи, принимая выраженные в нем предложения о гер-

манском мирном урегулировании, нормализации положения в Западном Берлине, об отказе от всех военных баз, о всеобщем и полном разоружении и несем его к нашим соотечественникам в Западной Германии.

Президент Немецкой академии искусств Вилли Бредель, комментируя выступление Н. С. Хрущева на Всемирном конгрессе, заявил: В этой, имеющей исключительно важное значение речи Н. С. Хрущева выразил сокровенные чаяния сотен мил-

лионов людей всех континентов. Мы, немцы, подчеркнул В. Бредель, несем особую ответственность перед историей и перед нынешним поколением человечества, учитывая, что именно германскими империалистами в этом столетии были подготовлены и развязаны две мировые войны. Наш долг — не допустить, чтобы милитаристы — последователи Гитлера в Бонне — в третий раз ввергли Европу и весь мир в пламя войны.

Главное — разоружение

РАНГУН, 13 июля. (ТАСС). Речь Н. С. Хрущева на Всемирном конгрессе за всеобщее разоружение и мир с большим вниманием встречена бирманской общественностью и печатью. Ее внимательно изучают в политических кругах, ей посвящают сегодня передовые статьи ведущие газеты Бирмы.

«Премьер-министр Советского Союза, — говорится в передовой газете «Гардиан», — очень ясно охарактеризовал опасность, которая грозит человечеству, если вовремя не приостановит развитие нынешней обстановки, угрожающей ядерной войной».

Мир стоит перед выбором, подчеркивает газета, и поэтому самый лучший выход для каждого государства — приложить все силы для до-

стижения соглашения о разоружении. Это, как заявил Хрущев, важная обязанность всех.

Речь Н. С. Хрущева на конгрессе, отмечается в передовой газете «Инданангу», отдаст предпочтение миру.

Комментируя предложение товарища Н. С. Хрущева о замене войск НАТО в Западном Берлине войсками ООН, газета замечает, что западные страны отклоняют это предложение советского премьер-министра и тем самым ясно показали, что они не доверяют ООН. Этот факт, продолжает газета, свидетельствует о том, что целью западного блока является не мир, а установление господства над всем миром с помощью угроз и оружия.

Путь к разрядке напряженности

БЕЛГРАД, 13 июля. (ТАСС). Заявление ТАСС о германском мирном урегулировании и Западном Берлине воспринято югославской общественностью как новое проявление твердой и последовательной политики мира, проводимой Советским Союзом.

Москва весьма решительно предостерегает западные державы, что Советский Союз не может примириться с сохранением в Западном Берлине военной базы НАТО и без конца откладывать разрешение германской и берлинской проблем. Он будет вынужден подписать мирный договор с Германской Демократической Республикой без участия Запада, пишет

белградская газета «Политика». Заключение такого договора приведет к разрядке напряженности и укреплению мира в Европе, оно позволит полностью восстановить суверенитет Германской Демократической Республики, включая ее контроль над коммуникациями, проходящими по ее территории и ее воздушному пространству, продолжит газета.

Печать отмечает, что Советский Союз не имеет намерения обострять своих отношений с Соединенными Штатами Америки и другими западными державами, что он следует политике мира и международного сотрудничества.

„Серьезное предостережение“

ЛОНДОН, 13 июля. (ТАСС). Заявление ТАСС по вопросу о германском мирном урегулировании рассматривается английскими газетами как предостережение западным державам.

«Советское предостережение насчет германского договора. Долг будет выполнен. Напоминание Западу», — под таким заголовком газета «Таймс» поместила полный текст заявления. «Берлин: новое предостережение г-на Хрущева», —

гласит заголовок в газете «Дейли мIRROR».

Газеты «Таймс» и «Дейли телеграф» опубликовали комментарий агентства Рейтер, в котором говорится, что западные наблюдатели рассматривают заявление ТАСС как «предостережение Запада».

Ряд буржуазных обезревателей, искажая действительное положение вещей, пытаются опорочить идею мирного германского урегулирования.

„Заключение мирного договора — ключ к разрядке напряженности“

БЕРЛИН, 13 июля. (ТАСС). Газеты «Нейес Дейчланд», «Трибуне», «Берлинер дейтунг» и «Юнгель» помещают на первых полосах полный текст заявления ТАСС о германском мирном урегулирова-

нии, а другие газеты публикуют подробное изложение этого документа. В своих комментариях газеты подчеркивают необходимость ликвидации военной базы НАТО в Западном Берлине.

Газета «Юнгель» подчеркивает, что заключение мирного договора является ключом к разрядке международной напряженности.

РАЗУМНАЯ ПОЗИЦИЯ

БУХАРЕСТ, 13 июля. (ТАСС). Румынские трудящиеся одобряют заявление ТАСС по поводу ликвидации последствий второй мировой войны. Они поддерживают разумную позицию Советского Союза в германском вопросе.

Центральные газеты публикуют изложение этого документа, подчеркивая ту часть заявления, где указывается, что заключение мирного договора с ГДР положит конец разногласиям по проблеме мирного урегулирования с Германией, в том числе и по вопросу оздоровления положения в Западном Берлине.

Новый ядерный взрыв в США

ВАШИНГТОН, 13 июля. (ТАСС). Комиссия по атомной энергии США объявила, что сегодня на испытательном полигоне в штате Невада был произведен еще один подземный ядерный взрыв. Это 44-й взрыв в нынешней серии подземных ядерных испытаний, проводимых Соединенными Штатами.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

1-30, 3, 4-30, 6, 7-30, 9, 10-30, 16 июля. — «Великолепная семерка» (вторая серия). Сеансы: 12-35, 2, 3-25, 4-50, 6-15, 7-40, 9-05, 10-30.

Дом культуры ГРЭС-П. 15 июля. — «Рожденные бурею». Сеанс в 3 часа. «Рокко и его братья» (вторая серия). Сеансы: 5, 7, 9.

Клуб железнодорожников станции Томск-II. 15 июля. — «Кусочек голубого неба». Сеансы: 2-40, 4-30, 6-20, 8-10, 10.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Воскресенье, 15 июля. 15.00. Самым маленьким. «Почему заболел Буратино?». 15.25. Художественный фильм «Сын полка». (Демонстрируется по многочисленным просьбам юных зрителей). 18.30. «Молодые специалисты». Репортаж. 18.40. Новинки киноэкрана. 19.00. «Поют скрипки».

19.30. «Танцуйте с нами». 19.55. Экранизированный рассказ А. П. Чехова «Шведская спичка». 20.45. «От Москвы до окраин». Обзорные телевизионные новости. 21.00. Фильм «Крестоносцы» (вторая серия).

Томской пассажирской автотранспортной конторе на постоянную работу требуются: шоферы 1-го и 2-го классов, шоферы 3-го класса для переподготовки на шоферов 2-го класса, автолесаря, жестянщики, токари и кондуктора.

Обращаться: г. Томск, переулок Татарский, 23, отдел кадров. 3-3

Конторе материально-технического снабжения и быта Томского совнархоза требуются заведующие складами и товаровед.

Обращаться: г. Томск, Нижний луг, 4, в контору. 3-3

Отвечаем на вопросы читателей На сценах и эстрадных площадках

Работники ГРЭС-II Е. В. Петрученкова, Л. В. Врублевич, Ю. Г. Архипов просят рассказать о том, какие художественные коллективы будут гастролировать в Томске, куда отправляются на гастроли томские творческие коллективы. На эти вопросы отвечает начальник областного управления культуры П. Ф. Еремин.

5-го июля в помещении областного драматического театра оперой Бородина «Князь Игорь» в Томске начался гастроли Бурятского ордена Ленна театра оперы и балета.

Первые спектакли радуют томичей, а впереди такие оперные спектакли, как «Ворис Годунов» М. Мусоргского, «Демон» А. Рубинштейна, «Кармен» Ж. Бизе, «Чучио-Сан» Д. Пуччини, «Севильский цирюльник» Д. Россини, балеты «Лебединое озеро» П. И. Чайковского, «Голубой Дунай» И. Штрауса и оперета И. Штрауса «Цыганский барон».

В летние месяцы в Томске побывают на гастрольных эстрадных площадках. Томичи уже встречались с артистами московской и ленинградской эстрады.

Успешно прошли выступления нашего земляка, заслуженного артиста РСФСР, лауреата Государственной премии артиста Малого театра Бориса Гор-

Кривошеинского, Молчановского, Колпашевского и других районов. Группа выступает со спектаклями: «Бесприданница» А. Н. Островского и «Безупречная репутация» Смирновой и Крайндель.

Вторая группа на плавающей базе «Культурный работник» побывала в селах Асиновского, Зырянского и других районов. Артисты показывают спектакли «Сын века» и «Шельменко-денщик».

10-го июля на гастроль в Кожениковский, Шегарский, Кривошеинский, Молчановский, Парбигский, Банчарский, Чаинский и Колпашевский районы выехал коллектив областного музыкально-драматического театра.

Жителям райцентров и крупных населенных пунктов этих районов будут показаны спектакли «Мачеха», «Верю в тебя».

После поездки по области коллектив областного драматического театра выедет на гастроли в Новосибирск, где покажет 11 своих спектаклей.

Новый театральный сезон драматический театр начнет 25 октября спектаклем «День рождения Терезы» драматурга Мдивани.

Симфонический оркестр областной фил-

лармонии выехал на гастроли в Кемеровскую область, где сейчас с успехом проходит его выступление.

В мае начали работу в районах области 5 передвижных плавающих клубов.

В первый рейс плавающие клубы обслуживали трудящихся нашей области, проживающих на реках Кеть, Тым, Васюган, Парабель и Чузик, а также в среднем и нижнем течении Чулыма.

Жителям отдаленных поселков были показаны концерты коллективов художественной самодеятельности швейной фабрики, полишинниково завода, железнодорожного клуба, спектакли театра кукол.

Плавающие клубы будут работать все лето, до октября, включительно. Жителям многих отдаленных населенных пунктов побывают на концертах народного хора электролампового завода, коллективов самодеятельности музыкального училища, госуниверситета, политехнического, педагогического и медицинского институтов. В районах области побывают и эстрадные бригады областной филлармонии.

П. ЕРЕМИН, начальник областного управления культуры.